



стр. 2

«Черным лесорубам» пригрозили штрафами

стр. 7

Политике не хватает женственности

стр. 8

Российскому альпинизму проложили трассу в горах Байкала

130-й квартал крепит грунт и выходит из нулевых отметок

Заместитель председателя правительства Иркутской области Николай Хиценко провел выездное заседание, посвященное строительству 130-го квартала. Увиденным на участке, где возводится общественно-деловой центр, зампред остался доволен, а на вопрос о скептических настроениях относительно перспектив проекта ответил, что скептики есть всегда, и вряд ли они могут помешать ходу работ.

Проект регенерации 130-го квартала, инициированный губернатором Иркутской области Дмитрием Мезенцевым, самая масштабная стройка, ряд объектов которой должны быть готовы к юбилею Иркутска. Сейчас здесь полным ходом идут земляные и бетонные работы. В штаб-квартире фонда «Иркутская слобода», курирующего проект регенерации исторического центра Иркутска, при участии регионального министра строительства и дорожного хозяйства Руслана Болотова еженедельно проходят совещания, посвященные текущим вопросам реализации проекта.

Гидом по стройплощадкам выступил заместитель генерального директора управляющей компании «130-й квартал» Валерий Драчев. Пройдя быстрым шагом по улице 3-го Июля со стороны улицы Ленина, Николай Хиценко остановился и заинтересовался, как будет осуществляться отвод воды и гидрозащита подземной автопарковки на 160 мест. Вопрос был непрямой – на дне котлована спецтехникой разравнивали гору гравия, вокруг которой стояла вода. Валерий Драчев так уверенно нарисовал руками в воздухе схему водоотвода и гидроизоляции, что сомнений в ее эффективности не возникло ни у кого из присутствующих – ни у журналистов, ни у искушенного в строительных проблемах чиновника.

Не отвлекаясь на менее масштабные вещи, инспекция двинулась на самый важный участок – будущий амфитеатр, под которым разместятся подземные бизнес- и развлекательные объекты, фигурирующие под общим названием «общественно-деловой центр». Сейчас на этом месте ведутся земляные работы – объем вынутого грунта составит десятки тысяч кубометров. Площадка почти полностью очищена от старой застройки, генпланом выступает омский «Мостовик», известный в частности тем, что возводит главную ледовую арену для сочинских Олимпийских игр. Здесь, на месте, которое может стать центром празднования 350-летнего юбилея, Николай Хиценко и Валерий Драчев прокомментировали ход строительства и ответили на вопросы.

– Вы, наверное, помните, как выглядело это место год назад, когда губернатор Дмитрий Мезенцев проводил первую выездную пресс-конференцию, посвященную этому проекту, – обратился зампред к присутствующим, – смотрите, какая проделана работа за год: расселены жители, кто-то по программе переселения из ветхого жилья, кто-то за счет средств инвестора. Снесено уже порядка 30 строений, на месте которых идет строительство, проведена большая работа с инвесторами – уже 15 договоров с инвесторами подписано, еще 11 в процессе согласования.



■ Из общей суммы финансирования проекта – 1,8 млрд рублей – освоено 100 млн рублей (из них около 50 млн – на расселение, 40 млн – на проектирование, 10 – на подготовку площадки к строительству). Инвесторы полностью финансируют работу в границах своего лота: проектирование, строительство домов, сети внутри лотов, благоустройство (в рамках единой концепции), оплата земельных участков (по мере формирования прав на них). В четыре лота (музеи, которые будут передаваться городу), а также в благоустройство общественных зон и строительство сетей внутри квартала инвестирует фонд «Иркутская слобода».

Пока шла беседа, рабочие с помощью буровой установки и высоконапорного насоса укрепляли грунтоцементными сваями подпорную стенку – перепад высоты на этом участке квартала составил порядка 15 м, а с другой стороны, наоборот, экскаватор рыл огромный котлован, так что перепад может достигать и все 30 м. Пятючок, на котором шел разговор, был единственным местом, где не кипела строительная деятельность.

Несколько подробностей о ходе работ рассказал и Валерий Драчев. По его словам, принципиальных сложностей при строительстве возникнуть не должно – работы на площадке можно будет вести одновременно со строительством коммуникаций, а самый пик строительства придется на период март – сентябрь 2011 года. Ожидается, что в это время в 130-м квартале одновременно будут работать порядка 600 человек.

Николай Хиценко прокомментировал принцип финансирования проекта: все работы в квартале ведутся на деньги инвесторов. Государство взяло на себя расселение жителей в рамках госпро-



грамм, но и здесь нужно оговориться: те, чья недвижимость была в собственности, расселять на средства инвесторов.

На вопрос, а не был ли обижен кто-то из бывших жильцов квартала, Николай Хиценко ответил: – Как правило, те, кто переезжает из квартала, получают значительно лучшие условия жизни. Во-первых, все селятся в благоустроенные квартиры, здесь же благоустройство квартир не проводилось, посмотрите: вот оно, на улице. Во-вторых, вы посмотрите, из какого жилья люди выезжают, я имею в виду метраж помещений – сейчас таких квартир в принципе не строят, так что переход практически всегда происходит с улучшением условий и по площади, и по благоустройству.

Отдельное внимание было уделено и месту, где шел разговор – будущей площадке-амфитеатру,

которая благодаря надземным переходам над улицами Седова и 3-го Июля станет элементом огромной пешеходной зоны, которая свяжет набережную Ангары и площадку перед Музыкальным театром.

– Сейчас почти все городские мероприятия проходит перед дворцом спорта «Труд». Она не оборудована, неудобна, здесь же площадка сразу планируется под проведение массовых мероприятий, праздников, и окружение площадки будет соответствующее. Еще раз хочу сказать, что темп работ будет поддерживаться так, чтобы график сдачи объектов соблюдался, принципиальных трудностей нет, – отметил Николай Хиценко.

Дмитрий Семенов
Фото Николая Рюткина,
Дмитрия Семенова

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

ВETERANAM ДАДУТ ЖИЛЬЕ

Правительство Иркутской области во главе с губернатором Дмитрием Мезенцевым выполнит все ранее взятые на себя обязательства по обеспечению ветеранов ВОВ жильем, сообщила пресс-служба правительства.

По данным на 1 октября 2010 года, в регионе принято на учет 5,2 тыс. ветеранов, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Из федерального бюджета на эти цели выделены субвенции в объеме 4,3 млрд рублей. Этой суммы достаточно для обеспечения жильем 3,9 тыс. человек. С учетом количества ветеранов, состоящих на учете и нуждающихся в улучшении жилищных условий, необходимо дополнительное финансирование в сумме 1,3 млрд рублей – соответствующая телеграмма направлена в Министерство регионального развития РФ.

Как отметил заместитель председателя правительства Приангарья Александр Моисеев, всего в области выдано 4,6 тыс. свидетельств. Из них реализовали свое право на обеспечение жильем 3,7 тыс. человек, в том числе 2,6 тыс. человек приобрели квартиры на рынке вторичного жилья, 1,1 тыс. заключили договоры долевого участия в строительстве.

– Мы должны особо контролировать исполнение указа президента РФ по обеспечению жильем ветеранов Великой Отечественной войны. А также проверять законность выдачи свидетельств на улучшение жилищных условий муниципалитетами, – добавил Дмитрий Мезенцев.

Юрий Юдин

Катангский район

ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ ДЛЯ СЕВЕРЯН

Власти Катангского района в ноябре планируют доставить электростанции в пять населенных пунктов: села Непя, Ерема, Верхне-Калинино, Оськино, Хамакар, сообщил первый заместитель главы районной администрации Александр Дятлов. По его словам, сейчас там работают дизельные электростанции, но после доставки электроагрегатов они станут резервными. Поставка нового оборудования проходит в рамках подписанного соглашения о социально-экономическом партнерстве между администрацией Катангского района и ОАО «Верхнеконсннефтегаз».

Людмила Шагунова

Тайшетский район

ОТКРОЕТСЯ МОСТ ЧЕРЕЗ РЕКУ ТАГУЛ

В октябре после капитального ремонта строители откроют мост через реку Тагул в Тайшетском районе. По информации филиала ОАО «Дорожная служба Иркутской области», на капитальный ремонт моста было затрачено около 5,5 млн рублей. Строители заменили деревянные пролетные строения длиной 199 метров, поперечные и продольные балки, обновили настил и проезжую часть. Для района переправа через Тагул важна – жители отдаленных населенных пунктов Соляная и Сереброво имеют транспортное сообщение с райцентром только по ней, пояснила консультант по работе с общественностью и СМИ аппарата главы районной администрации Эдита Зуева.

Людмила Шагунова

Эхирит-Булагатский район

ДЕТСКИЕ САДЫ ПРИМУТ ДЕТЕЙ

Два новых детских сада будут открыты в поселке Усть-Ордынский. Как сообщил заместитель главы по социально-экономическим вопросам Афанасий Дмитриев, к концу года будет введен в строй детский сад, рассчитанный на прием 40 детей. Для этого в райцентре перестраивают здание бывшего детского дома. Еще одно здание под детсад планируется реконструировать в 2011 году. В новое учреждение смогут ходить уже 70–80 малышей. Сегодня в Усть-Ордынском работает пять детских дошкольных учреждений. Очередь в детсады составляет около 1,5 тыс. человек.

Людмила Шагунова

Осинский район

ЮБИЛЕЙ ОТМЕЯТ СТИХАМИ И ЧАСТУШКАМИ

12 ноября в Осинском районе пройдут торжества, посвященные 35-летию юбилею муниципалитета. Район, образованный 5 ноября 1975 года, официально считается самым молодым в Усть-Ордынском Бурятском округе. В то же время Осинская слобода упоминается еще в ежегодном отчете Николаевской церкви Балаганского округа в 1869–1870 году.

Как сообщила начальник управления культуры районной администрации Ирина Дампилова, разработана обширная программа празднования юбилея, в том числе по сельским МО. В районе пройдут конкурсы на лучшее сочинение и лучший рисунок о своей малой родине, конкурс видеофильмов об осинских просторах. Молодежь будет состязаться в смотре на лучший сайт под названием «Электронная Оса». Муниципалитеты на выставках и стендах представят свои достижения, состоится конкурс баннеров, стихов, частушек. Культурные общества проведут конкурс блюд национальной кухни. Кроме того, пройдет чествование ветеранов войны и труда, долгожителей. В преддверии праздника в районе состоится сельскохозяйственная ярмарка.

Людмила Шагунова

ВНИМАНИЕ !

25-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится **20 октября** в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: г. Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии – на сайте Законодательного Собрания www.irk.gov.ru.

Анастасия Дерягина

Юбилей

Вчера в Улан-Удэ открылось юбилейное заседание совета межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» (МАСС). Несмотря на праздничную дату – 20-летие со дня образования ассоциации, – главы администраций субъектов РФ и председатели областных и краевых парламентов не только подвели итоги совместной работы, но и обсуждали текущие рабочие вопросы. К примеру, внедрение инноваций в разные отрасли промышленности, реализацию национальных проектов. Заседание показало, что все регионы Сибири по-прежнему видят свои перспективы в сотрудничестве и совместном использовании экономического потенциала.

Заседание началось с обсуждения эффективности инновационной деятельности. Как заметил губернатор Омской области Леонид Полежаев, в Сибири пока плохо внедряются перспективные технологии. Если десять лет назад СФО находился на третьем месте по развитию научно-технической политики, то по итогам прошлого года округ про-

Сотрудничество как основа развития

пустил вперед Урал и Северо-запад. Региональным властям необходимо больше внимания уделять развитию инфраструктуры поддержки малого и среднего бизнеса, совершенствовать системы мониторинга инновационной деятельности, делают вывод эксперты.

Как рассказал губернатор Томской области Виктор Кресс, несколько регионов России, в том числе четыре сибирских региона – Иркутская, Новосибирская, Томская области и Красноярский край – образовали Ассоциацию инновационных регионов. Такое объединение необходимо, согласились главы других регионов, ведь пока законодательная и административная практика регулирования инновационных процессов крайне слаба. В ходе заседания главы субъектов договорились подготовить информацию о регулировании и стимулировании инновационной деятельности в каждом из регионов для обобщения опыта.

О применении инноваций в сфере сельского хозяйства докладывал Иван Лор, председатель Законодательного Собрания одного из самых аграрных регионов Сибири – Алтайского края. Отметив перспективные направления развития

сельхозпроизводства, он рассказал и о трудностях модернизации в АПК. Это и нехватка кадров, и сложности во внедрении энергосберегающих технологий, и нехватка собственных средств предприятий и бюджетной поддержки.

О подготовке регионов Сибири к размещению государственного и муниципального заказов в форме электронных торгов со следующего года рассказал губернатор Алтайского края Александр Карлин. Главная задача, по его словам, заключается не только в том, чтобы получить инвентарий, но и научиться им пользоваться. Он сообщил, что в настоящее время субъекты РФ ведут подготовку специалистов государственных и муниципальных органов, а также предприятий-поставщиков к новой системе работы.

Иркутскую область на заседании представляла председатель Законодательного Собрания региона Людмила Берлина. Также в делегацию Приангарья вошли вице-спикер ЗС Геннадий Истомин, заместители губернатора области Виктор Игнатов и Виктор Зубакин, депутат ЗС Нина Чекотова, министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Петр Воронин, министр сельского

хозяйства Александр Кириленко, почетный член совета МАСС и уполномоченный по правам человека в Иркутской области Иван Зелент.

– Из заседания в заседание сохраняется тема МАСС: Сибирь должна развиваться в комплексе. С теми, кто засиделся на старте, важно поделиться технологиями и разработками. Кроме того, все вопросы обсуждаются здесь в прикладном варианте: что нам надо сделать самим, и с какими инициативами нужно выходить на федеральный уровень, – прокомментировала работу совета Людмила Берлина.

Сегодня работа руководителей сибирских регионов продолжится на расширенном заседании Совета при полномочном представителе президента РФ в СФО округе Викторе Толконском. В том числе планируется обсудить вопросы реализации «Стратегии социально-экономического развития Сибири до 2020 года», молодежную политику в Сибири, повышение энергоэффективности и социальной сферы регионов, реализацию антинаркотических программ.

Анастасия Дерягина

ЗАКОН

Штрафы для лесных браконьеров

Предложено рассмотреть в первом чтении

Принятый на сентябрьской сессии и переданный на подписание губернатору закон «Об организации деятельности пунктов приема и отгрузки древесины на территории Иркутской области» потянул за собой принятие сопутствующего закона об административной ответственности за его нарушения. Именно с рассмотрения нового законопроекта и началось заседание комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве Законодательного Собрания.

Его автор – председатель комитета Юрий Фалейчик – представил весь перечень нарушений, на которые распространяются карательные меры. Всего в вину недобросовестным лесопользователям вменяется семь «смертных грехов»: это и не постановка на учет пункта приема древесины, и внесение заведомо недостоверных сведений в документы, предоставляемые в уполномоченный орган, и отсутствие документов учета, и не предоставление в уполномоченный орган ежемесячной декларации...

Штрафная шкала ранжирована по одной мере. Каждое отступление от установленных законом правил наказывается весьма приличной суммой. Индивидуальные предприниматели должны будут выложить из своего кармана от 40 до 50 тыс. рублей, юридические лица в десять раз больше – от 400 тыс. рублей до полумиллиона.

По поводу величины штрафов Юрий Фалейчик заметил, что «стоило бы их поднять еще выше, поскольку для «черных лесорубов» он не так уж и страшен: с одного только лесовоза с ворованным лесом они наваривают себе по 40 тысяч рублей».



Рисунок Игоря Кийко

К сожалению, размер взысканий регулирует федеральный Кодекс об административных правонарушениях, и иркутские законодатели практически дошли до верхней отметки.

– Мы уже договорились с чинчиками объединить усилия и направить предложение в Госдуму об увеличении размеров штрафов, – заметил Фалейчик.

У депутатов было предложение соразмерить величину штрафных санкций с размером нанесенного ущерба: срезать с тех, кто попался на мелких прегрешениях, и взыскать по полной с крупных лесных хищников.

Но Юрий Фалейчик отверг градацию преступлений.

– Сегодня у всех воров: и мелких, и крупных нет страха. И наказывать надо за любое отступление от правил. Штрафы должны быть разорительными, иначе нам не вывети браконьеров с лесных делан.

В законопроекте прописана и процедура оформления административного взыскания: кто имеет право составлять протокол, какие органы задействованы в поимке нарушителей. Определена и конечная инстанция, которая будет разбираться с ними, – это мировые суды.

ПЕРЕПИСЬ

РОССИИ ВАЖЕН КАЖДЫЙ ГОЛОС

Вчера началась Всероссийская перепись населения. Одними из первых иркутян, принявших участие в переписи, стали министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Ольга Гайкова и главный федеральный инспектор по Иркутской области Петр Огородников. Вопросы переписной анкеты касаются семейного положения, образования, работы и жилищных условий. Также сохранился необязательный вопрос о национальной принадлежности, ответ на который записывается только со слов опрашиваемого. Кроме того, в анкете есть два вопроса, которые задаются только женщинам. Они касаются количества детей и даты рождения первого ребенка. В отличие от остальных вопросов анкеты, ответы на эти вопросы не могут быть записаны со слов мужа или родственников. В случае если во время посещения переписчиком опрашиваемый находится вне дома, он сможет ответить на «ключевые» вопросы по телефону. Напомним, что Всероссийская перепись населения пройдет до 25 октября.

Екатерина Гольдфингер

ИТОГИ

АНГАРСКАЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНАЯ ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ ПОДВЕЛА ИТОГИ ВЫБОРОВ ДЕПУТАТОВ ДУМЫ АНГАРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ, СОСТОЯВШИХСЯ 10 ОКТЯБРЯ 2010 ГОДА

В соответствии с пунктом 13 статьи 103 Закона Иркутской области «О муниципальных выборах в Иркутской области», на основании протоколов окружных избирательных комиссий многомандатных избирательных округов № 1, 2, 3 о результатах выборов, Ангарская территориальная избирательная комиссия РЕШИЛА:

1. Признать состоявшимися и действительными выборы депутатов думы Ангарского муниципального образования по многомандатным избирательным округам № 1, 2, 3.

2. Объявить избранными депутатами думы Ангарского муниципального образования: по многомандатному избирательному округу № 1: Кажаяеву Светлану Борисовну, Зеленцову Владимира Евгеньевича, Бреус Наталью Петровну, Ермакову Ирину Николаевну, Нужина Александра Анатольевича; по многомандатному избирательному округу № 2: Тюменева Олега Николаевича, Надымова Дмитрия Владимировича, Горбца Александра Александровича, Жукова Павла Владимировича, Городского Александра Александровича; по многомандатному избирательному округу № 3: Жукова Владимира Валентиновича, Иванца Вячеслава Сергеевича, Курanova Александра Евдокимовича, Бренюка Сергея Алексеевича, Агафонова Игоря Валерьевича.

Председатель комиссии В.К. Мазина

РМЕНИЕ

АЛЕКСАНДР БИТАРОВ ПРОКОММЕНТИРОВАЛ ИТОГИ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ВЫБОРОВ

Исполняющий обязанности секретаря политсовета Иркутского регионального отделения партии «Единая Россия» Александр Битаров прокомментировал итоги муниципальных выборов, которые прошли в ряде территорий Иркутской области 10 октября. Партия довольна результатами голосования. Глава иркутских «единороссов» отметил убедительную победу кандидатов от ЕР на выборах мэров во всех 14 муниципалитетах. «Нет ни одной сомнительной победы, минимальный разрыв между конкурентами составил 5%. На отдельных территориях за наших кандидатов проголосовало более 90% избирателей».

– Мы получили хороший урок на весенних выборах и сделали необходимые выводы, – отметил Александр Битаров. – Подход к выдвижению кандидатов был изменен. Кандидаты были определены на основании внутрипартийного голосования и глубоких социологических исследований. Также мы консультировались с профессионалами, работали тесно с правительством Иркутской области. В итоге результат показал, что все было сделано правильно.

Комментируя результаты выборов нового состава думы Ангарского муниципального образования, Александр Битаров отметил, что планируется создание фракции ЕР в думе АМО. Он не исключил, что с беспартийными самовыдвиженцами, которые прошли в думу, будут проводиться переговоры об их вступлении во фракцию. Третий победивший самовыдвиженец – Владимир Жуков – является членом партии ЕР. – Результатами выборов мы подтвердили, что в Иркутской области партия «Единая Россия» пользуется серьезным авторитетом, – подытожил лидер иркутских единороссов. – Хочется поблагодарить наших избирателей и пообещать, что избранные депутаты и главы оправдают доверие, которое им было оказано. Я надеюсь, что это очень хороший задел к выборам в Государственную думу, которые состоятся в декабре 2011 года. Рейтинг партии в регионе довольно высок. Наши данные говорят о том, что он колеблется от 45 до 60% в разных территориях. Я убежден, что в 2011 году мы добьемся высоких результатов.

Анастасия Дерягина

У ЕР В АНГАРСКОМ БУДУТ ПРИОРИТЕТНЫЕ ПОЗИЦИИ

Иркутский политолог Сергей Шмидт считает, что еще до выборов в представительный орган АМО было ясно: каждая партия после официального подсчета голосов будет претендовать на победу. – В Ангарском муниципалитете в результате выборов в думу прошли семь представителей КПРФ, шесть самовыдвиженцев и два представителя ЕР. Как дальше будет развиваться ситуация? «Единая Россия» ранее уже продемонстрировала свои возможности убеждать в правдивости «своей веры» тех, кто не очень уверен в собственных политических предпочтениях. Я думаю, что у «Единой России» в думе АМО будут приоритетные позиции, ведь партия научилась работать с политическими оппонентами довольно неплохо, – отметил политолог.

Юрий Юдин

ПАРЛАМЕНТ

Комитеты ЗС прошлись по социальным законам

На этой неделе в Законодательном Собрании (ЗС) прошли заседания комитетов, курирующих в областном парламенте законопроектную работу в социальной сфере. Комитет по здравоохранению и социальной защите под председательством Татьяны Семейкиной прошел в среду, комитет по социально-культурному законодательству во главе с Ириной Синцовой собрался вчера.

На сентябрьской сессии депутаты ЗС в первом чтении приняли закон «О величине прожиточного минимума пенсионера в Иркутской области на 2011 год». Минимальная пенсия была установлена в уровне 4,780 тыс. рублей. То есть ее размер не может быть ниже этой суммы. Тем, у кого пенсия оказалась меньше 4,780 тыс. рублей, Пенсионный фонд будет производить доплату.

На заседании комитета по здравоохранению и социальной защите было предложено увеличить сумму на 115 рублей и установить ее в размере 4,905 тыс. рублей. Причем, как было заявлено на комитете, это совместная позиция министерства экономического развития, труда, науки и высшей школы, Контрольно-счетной палаты и депутатского корпуса. По данным регионального Отделения Пенсионного фонда, в текущем году средний размер доплат на одного человека составляет 1,105 тыс. рублей. Общая среднемесячная сумма выплата – 77 млн рублей. Законопроект планируется принять 20 октября во втором и окончательном чтении.

Во втором и окончательном чтении на ближайшей сессии депутаты планируют принять и изменения в действующий закон, касающийся социальной поддержки педагогов в городах и селах Иркутской области.

Сейчас в Иркутской области на селе работает около 19 тыс. педагогов, все они защищены федеральным законодательством в плане социальной поддержки. Согласно действующему ФЗ «Об образовании», в селе учителя за счет государства должны обеспечивать бесплатным жильем, освещением и отоплением. Эта норма действует с 1992 года. Но с 1 января 2005 года, не отменяя эту норму, Федерация отдала на усмотрение регионам устанавливать размер предоставления бесплатной квартиры, а также порядок и условия предоставления коммунальных благ.

Предложенные вчера на комитете изменения в действующий областной закон предполагают заменить натуральные

льготы денежными компенсациями. Если раньше учителю положена была машина дров, и ему совсем не важно, где ее возьмут и сколько она стоит, то с 1 января он получит деньги. Дальнейшая монетизация льгот неизбежна, уверены в министерстве социального развития, опеки и попечительства. В Иркутской области до сих пор достаточно много услуг предоставляется в натуральном виде, что вызывает неудовольствие в Москве. Профсоюзы не отрицают, что какая-то часть педагогов готова получать льготы деньгами, но это только часть учителей. Было бы разумнее оставить в законе каждому педагогу право выбора. Кроме этих поправок, у профсоюзом есть еще ряд замечаний, и они надеются, что депутаты отправят закон на доработку. Хотя комитет по социально-культурному законодательству рекомендовал принять изменения в закон в окончательном чтении уже на сессии 20 октября.

Вопрос о внесении изменений в действующий закон «О размерах региональных стандартов оплаты жилого помещения и коммунальных услуг в Иркутской области» был снят с рассмотрения комитета по социально-культурному законодательству, и, вероятнее всего, закон не будет рассмотрен на октябрьской сессии.

Изменения в закон уже были внесены депутатами на одной из сессий, и он был принят в первом чтении. Согласно изменениям, каждый трудоспособный житель Иркутской области должен платить за коммунальные услуги от 16% до 22% от ежемесячного дохода. Если этих средств недостаточно, гражданину назначается субсидия на оплату коммунальных услуг. Профсоюзы посчитали такой коридор ущемлением конституционных прав граждан (в первоначальном варианте закона нижний барьер устанавливался в размере 13%) и внесли соответствующие поправки.

Как сообщила на комитете Ирина Синцова, на имя председателя ЗС Людмилы Берлиной поступило письмо, в котором глава региона просит снять вопрос с рассмотрения в связи с поправками объединения профсоюзом.

Зампредседателя иркутского профобъединения Валерий Лукин предложил, что правительство Иркутской области взяло паузу, чтобы посчитать, «сколько будет стоить поправка профсоюзам для бюджета».

Ольга Андреева

КОНТРОЛЬ

Иркутские депутаты недосчитались платы за лесные участки

Деятельностью областного министерства лесного комплекса и агентства лесного хозяйства, на которые возложено взимание платы за использование лесов, заинтересовались сразу две структуры Законодательного Собрания: комитет по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве и комиссия по контрольной деятельности.

Интерес оправданный: объем лесозаготовок увеличивается, а поступления в бюджет не то что не растут, а даже уменьшаются. Для разрешения этой загадки была призвана областная Контрольно-счетная палата, отчет которой и заслушали депутаты на двух заседаниях.

Аудитор КСП Дмитрий Дунов, проанализировав работу министерства и агентства за 2009 год, не обнаружил ни механизмов, ни методов планирования поступления платежей в областной бюджет. Наверное, поэтому сумма несколько раз корректировалась в течение года. Первоначальный прогноз был вообще пессимистическим – 136 млн рублей. В июле цифра одновременно подскочила в 3,5 раза – 480 млн рублей, в ноябре упала до 414 млн и, наконец, к концу декабря утвердилась в окончательном варианте – 448 млн рублей.

По словам руководителя агентства лесного хозяйства Владимира Шкоды, во всем виноват Лесной кодекс, новый вариант которого начал действовать с 2007 года. Он отменил коэффициент, который позволял вдове увеличивать арендную плату за лесные участки. Из-за этого и сократились поступления в областной бюджет. А все обращения министерства лесного комплекса и агентства лесного хозяйства в вышестоящие инстанции с целью вернуть прежний порядок остались без ответа.

Понимая всю несправедливость Лесного кодекса, депутаты, тем не менее, не могли осознать,

Александр Павлов

ПРОЕКТ

Ректоры одобрили программу СЭР

Совет ректоров вузов Иркутской области одобрил проект программы «Социально-экономического развития (СЭР) Иркутской области на 2011–2015 годы».

Документ разрабатывал «Центр стратегических разработок «Северо-Запад». Бюджет программы – 657,5 млрд рублей, из них 557 млрд – средства частного бизнеса. Разработчики уверены, что в 2015 году в регионе можно реализовать около 50 крупных и средних проектов, которые, к примеру, позволят увеличить ВРП Приангарья в 1,5 раза. Стратегические цели программы – повышение качества человеческого потенциала, создание условий для нового экономического роста региона, повышение устойчивости системы государственного управления.

Председатель Совета ректоров иркутских вузов Михаил Винокуров пояснил, что научная общественность увидела программу еще в феврале, тогда она содержала одни общие положения, но почти ничего не говорила о практических шагах. Экспертная комиссия при Совете ректоров порекомендовала разработчикам доработать документ.

– В отношении нового варианта программы у нас не было возражений. Особенно хорошо в документе проработана тема ЛПК: указаны конкретные шаги к тому, как превратить отрасль из чисто сырьевой в перерабатывающую, – пояснил Михаил Винокуров. Он полагает, что программа может достичь целей, если власти правильно подберут механизмы реализации.

Временно замещающий должность министра экономического развития Иркутской области Дмитрий Ялов утверждает, что сейчас проект программы «находится в высокой степени готовности». Глава региона может утвердить ее в декабре.

Юрий Юдин

ФИНАНСЫ

Дешевые деньги коммерсантам пока только снятся

Вчера в Иркутске прошел семинар «Дни малого и среднего бизнеса в России», организованный «Промсвязьбанком» и общественной организацией «Опора России». На нем коммерсантам сообщили, что ставки по кредитам для развития малого бизнеса в Иркутске намного выше, чем в других городах СФО, а почти половина отказов выдает заем предпринимателю связана с недостатком у него залогового обеспечения. Если вторую проблему можно попытаться решить, воспользовавшись инструментами Иркутского областного гарантийного фонда, который выдает поручительства по кредитам, то с первой, похоже, все намного сложнее. Банкиры заявляют, что дальнейшего снижения ставок не ожидается.

– Прошлый год был тяжелым как для компаний, так и для банков, – констатировал заместитель управляющего Иркутским филиалом ОАО «Промсвязьбанк» Владислав Иргл. – Многие финансово-кредитные учреждения заморозили кредитование. В начале 2010 года ситуация на рынке улучшилась, однако банки по-прежнему консервативны в выдаче кредитов.

Чтобы убедить собравшихся, что «Промсвязьбанк» к таковым не относится, Владислав Иргл сказал, что в этом году финансово-кредитное учреждение семь раз снижало ставки по кредитам для предпринимателей. Замуправляющего также сообщил, что среди банков началась жесткая конкуренция за качественного заемщика. Вместе с тем Владислав Иргл не стал делать прогнозы по дальнейшему сни-

жению ставок, сказав лишь, что к концу года они стабилизируются.

В Иркутске сейчас одни из самых высоких ставок по кредитам для малого и среднего бизнеса в СФО. Это подтвердил директор Иркутского областного гарантийного фонда Евгений Солдатов. Он отметил, что в крупных городах Сибири стоимость кредитов для предпринимателей варьируется в пределах 12–14%, у нас – 15,2–17%.

Гарантийный фонд выдает обеспечение по банковским кредитам. В настоящее время у него восемь банков-партнеров, между которыми распределены лимиты на поручительства на общую сумму 543,4 млн рублей. По словам Евгения Солдатова, в целом на эту сумму банки смогут выдать предпринимателям 1,1 млрд кредитных рублей. Капитализация Иркутского областного гарантийного фонда составляет 290 млн рублей (это третье место среди фондов в СФО).

– Услуга, которую предоставляет наш фонд, востребована, – считает Евгений Солдатов. – Его уже воспользовались 32 предпринимателя, получили кредиты под поручительство фонда, а 19 из них ведут свой бизнес в Иркутске.

Директор финансовой структуры напомнил, что президент РФ Дмитрий Медведев поставил задачу, чтобы к 2020 году 60–70% активного населения страны были заняты в малом и среднем бизнесе. Но, по подсчетам Евгения Солдатова, предприниматели не могут пользоваться инструментами финансового рынка «из-за недостаточности залоговой базы» (40% случаев в банковской практике). Бизнесу отказывают в банковском займе также из-за отсутствия кредитной истории (24% случаев), а в 15% банкиры оценивают бизнес как рискованный. Еще

почему с такой стремительной динамикой растет задолженность по арендной плате. Если на начало 2009 года она составляла 129 млн рублей, то к концу года она возросла до 411 млн рублей. Именно такую сумму недополучил областной бюджет в минувшем году. Та же ситуация и в этом году. Недоимка подкапывает уже к миллиарду рублей.

Владимир Шкода пояснил, что сегодня примерно половина арендаторов не платит лесных налогов. То есть или вообще игнорируют, или выплачивают лишь долю от предписанной суммы. Кто виноват? Во-первых, по его словам, экономический кризис, урезавший платежеспособность лесопользователей. Во-вторых, арбитражные суды, почему-то стоящие на стороне должников.

Эти доводы не убедили депутатов. По их мнению, а также мнению КСП, даже арендаторов от перечисления платы за используемые ресурсы должен служить основанием для принятия соответствующих мер, «связанных с принудительным взысканием задолженности и привлечением виновных лиц к ответственности».

Председатель комитета по законодательству о госстроительстве области и местному самоуправлению Борис Алексеев предложил, не откладывая дела в долгий ящик, провести совместно с областным правительством разбор полетов и выработать четкую и ясную политику в лесной сфере.

– Мы не можем дальше мириться с дырой в бюджете, через которую сегодня утекают сотни миллионов рублей.

Члены комитета по контрольной деятельности настоятельно рекомендовали лесным ведомствам устранить все недостатки, обнаруженные аудиторами КСП, и сделать все возможное для возвращения в бюджет лесных долгов.

Александр Павлов

Екатерина Еременко

портрет

Заботы и радости хозяйки села

15 октября в мире праздновали День сельской женщины. Наша героиня Татьяна Кривошеина родилась и выросла в селе Тугутуй Эхирит-Булагатского района. Сейчас она руководит этим вторым по величине муниципальным образованием района, растит маленького сына, помогает дочери-студентке, содержит личное хозяйство и решает множество вопросов, которые большинству могут показаться просто непосильными. О почти хрестоматийной некрасовской женщине, которая «коня на скаку оставит и в горящую избу войдет», – наш рассказ.

Родом из «медвежьего угла»

Татьяна Кривошеина с рождения живет в «медвежьем углу». Не буквально, конечно. Просто в переводе с бурятского Тугутуй и есть медвежий угол. По легенде, раньше в этом месте были сплошь леса, и когда поселенцы начали ставить здесь первую избу, то спугнули медведя, сбегавшего от шумных соседей в тайгу. Татьяна Кривошеина выросла на краю села, у опушки леса, а ее родители работали на пасеке. Всю жизнь они занимались пчеловодством вдалеке от людей, а дочь, наоборот, к людям тянулась:

– Помню, маленькой, я любила «организовывать производство», ходила с тетрадкой мимо животных, записывала их клички, сколько кому корма дали. А еще играла в школу. Когда сама отучилась, решила стать педагогом. Сначала – пионервожатой, потом учительницей начальных классов.

Первые «выборы» Татьяны Кривошеиной в те годы и состоялись. В школе набралось два первых класса. Родители писали заявления, к какой из учительниц они хотят направить своих детей. Счет получился 19:14 в пользу Кривошеиной. Правда, с педагогической карьерой вскоре ей пришлось распрощаться. В 1997 году она только успела набрать очередных первоклашек, как ей поступило предложение от главы района возглавить местную администрацию.

– Родители были против, говорили: «Это неблагодарная работа, ты всегда будешь занята чужими проблемами, положишь силы, здоровье и семью будешь видеть редко». Муж, тоже, кстати, учитель, сказал: «Я приму любое твое решение, но дом и хозяйство должны по-прежнему быть в порядке». Я рискнула, хотя первые полгода, встречая своих первоклашек на улице, едва не плакала.

Первым делом новый руководитель поняла, что одного энтузиазма мало. Поэтому она поступила заочно в вуз и получила второе высшее образование. Дочь Галина тогда была еще совсем маленькой. Татьяна Кривошеина признается, что без надежного тыла в лице супруга никогда бы не справилась: раньше в Тугутуйской администрации не было сторожа, так муж иной раз ночью ходил, проверял, все ли в порядке. Водителя в штате тоже не было, глава села сама шоферила, а по утрам, когда доила коров, супруг прогревал ее служебную машину. Но все это так, мелкие нюансы. Основные проблемы были совсем не в этом.

О старших компьютерах и старевших книгах

Одна из основных забот главы Тугутуйского муниципального образования, как и администрации школы – отсутствие нормального компьютерного класса в местной средней школе. Агрегаты «Компак», которые стоят в этом учебном заведении, выпущены в 1994 (!) году, между тем как нынешней весной аттестаты зрелости в селе получили выпускники 1993 года рождения.



Безнадёжно устаревшим ныне вычислительным машинам когда-то в школе радовались: депутат Госдумы Валерий Кузин в конце 90-х привез их в Тугутуй из какого-то московского вуза. Нынче, правда, школе выделили два новых компьютера, но глава администрации считает, что это не решает проблему.

В прошлом году у Татьяны Кривошеиной добавилась очередная головная боль: 10 июня сгорело здание библиотеки.

– У нас все соседи прибежали, помогли, и пожарные вовремя приехали, но дерево и бумага вспыхнули, как свечка.

В огне сгорело 16 тыс. книг. А больше всего тугутуйцы горевали о летописи села со старинными фотографиями, которую библиотекари собирали годами. С того дня книгохранилище размещается в помещении администрации. А деревенская дума заседает в кабинете главы. «В тесноте, да не в обиде», – говорит Татьяна Кривошеина. Книжные фонды собирают теперь с мира по нитке, особенно не хватает современных энциклопедий и словарей. Решение вопроса о выделении отдельного здания для библиотеки Татьяна Кривошеина считает для себя одним из самых главных.

Крестьяне начальства не боятся

Деревенскому чиновнику работать хоть и проще (он всех знает), но, с другой стороны, от людского мнения ему не спрятаться – крестьяне начальства не боятся и все наболее выговаривают начистоту. Сельские сходы, бывает, проходят в очень напряженной обстановке. В прошлом году народ, например, шумел по поводу закрытия стационарного отделения Сбербанка.

– Мы все расстроились, люди писали мне письма, и я поехала в район. Там в Сбербанк приехала комиссия и оштрафовала за отсутствие сторожа и химикатов. «А как у соседей?», поинтересовалась Татьяна Кривошеина. «А там вообще скотомогильника нет. За что их штрафовать?» – парировали проверяющие. Такая же абсурдная ситуация сложилась с водоканалами. В Тугутуе обустроили 7 водоканалов, а соседи – только одну, поэтому пожарные инспекторы не стали штрафовать тех из-за отсутствия пожарных кранов. Как говорится, инициатива наказуема.

Сельские сходы также проводятся в ДК. А по вечерам здесь проходят дискотеки. В доме культуры сейчас ремонтируют проводку: деньги на ремонт, да и на другие нужды здесь начали зарабатывать самостоятельно за счет проведения свадеб, юбилеев и других торжеств. Без этого бюджетному учреждению выживать тяжело.

Местное сельхозпредприятие возрождается

Татьяна Кривошеина убеждена, что трудно выжить на селе и без взаимовыручки. В Тугутуе главная палочка-выручалочка – местное сельскохозяйственное предприятие. Хотя еще совсем недавно помощь требовалась ему самому. Отделение бывшего большого совхоза, единственное в округе, сумело выстоять в непростые годы, но долгое время жизнь в нем еле теплилась, и рабочие получали зарплату натурпродуктом. Сейчас у ООО СХПК «Тугутуйское» появился новый собственник, который, вложив свои средства в хозяйство, расплатился с его долгами. На ферме содержится 600 голов скота, выращиваются зерно и корма.

– Работает здесь около 100 человек, летом еще 50 привлекается. В среднем зарплата 8,5 тысячи рублей. Для села неплохо, особенно если оба супруга работают, и есть личное хозяйство. Руководителя СХПК мы приглашаем в администрацию, прислушиваемся к его мнению. Нет ближе спонсора, чем свое хозяйство. Они помогут и крышу в школе залатать, и ребенка на конкурс отправить. Но хозяйство пока только встает на ноги, всех проблем с его помощью не решить, нужна помощь государства. Почему-то больше дотаций идет в те муниципалитеты, где экономические показатели хуже. А у нас, как показатели стали расти, так дотации сразу уменьшились. Как тогда развиваться? Я не могу собрать с жителей по 500 рублей на ремонт дорог, а потом хвастать, что я построила дорогу. Ведь люди платят налоги на транспорт, землю, имущество...

Не так давно глава администрации решила обустроить за селом скотомогильник. Тут же приехала комиссия и оштрафовала за отсутствие сторожа и химикатов. «А как у соседей?», поинтересовалась Татьяна Кривошеина. «А там вообще скотомогильника нет. За что их штрафовать?» – парировали проверяющие. Такая же абсурдная ситуация сложилась с водоканалами. В Тугутуе обустроили 7 водоканалов, а соседи – только одну, поэтому пожарные инспекторы не стали штрафовать тех из-за отсутствия пожарных кранов. Как говорится, инициатива наказуема.

О конструктивной критике и грязи

– Напишите, напишите про наши дороги, – заметив служебную машину «Областной», кричит нам грозного вида женщина. Она, как пояснили нам позже, – представитель местной оппозиции. На последних выбо-

рах главы администрации страсти в селе кипели не шуточные. Тогда кто-то расклеил по всему Тугутуе листовки со стихами, где Татьяну Кривошеину не просто критиковали, а еще зачехлили, как бедствовал во время войны ее отец.

– Бабушка детей поднимала одна, дед умер еще до войны. Ребяточки ходили босые и голодные, но так в те времена жили многие. Когда стихи были написаны, очень односторонне возмущались, особенно ветераны, которые меня уважают. Это сыграло не в пользу сочинителей. Но конструктивную критику я воспринимаю, она помогает мне в работе.

Сейчас в Тугутуе, как и во всей стране, проходит перепись населения. По словам Татьяны Кривошеиной, жителей в селе за последнее время прибавилось: если раньше в муниципалитете ежегодно появлялось на свет в среднем по 8 малышей, то сейчас в год рождается около 25 ребятишек.

Сын родился в день выборов

Местный детсад расположен в деревянном здании с 1960-х годов. Здесь чисто, и печь отоплена – все по-домашнему. Желающих устроить сюда ребятишек много. Поэтому в скором будущем в учреждении планируется открыть третью – дополнительную группу. Подходя к малышам, слышим радостный крик: «Мама пришла!».

– Мы давно хотели второго ребенка. Муж все шутил: «Ну как же, маме некогда, она у нас государственный работник». А я подумала, почему бы нет. Приехала на консультацию к Наталье Протопоповой, спрашиваю: «Как быть, у меня работа ответственная?».

А она в ответ: «Надо все совмещать. На то мы и женщины». Эти слова звучали у меня в голове, как гимн. В декрет не ходила. Рожала 2 декабря, когда были выборы в Госдуму. Бюллетень для голосования мне принесли в родильный зал, проголосовала за «Единую Россию», а через некоторое время родила сына – 5 кило...

Как только сыну исполнилось три месяца, мама вышла на работу. На вопрос, как она успевает руководить селом, ездить в служебные командировки, содержать дом в чистоте и порядке, ухаживать за тремя коровами, работать в огороде, помогать дочери-студентке, растить малыша, Татьяна Кривошеина отвечает так: «Во-первых, мне помогает семья – муж и мама. Во-вторых, мы очень рано встали. И, в-третьих, я люблю землянок, природу и своей «медвежий угол».

Юлия Мамонтова
Фото Николая Рютина

Женщины
Тугутуя

выпуск № 1



ситуация

В России менее 10% женщин представлены во властных структурах. Чем выше должность, тем меньше вероятность, что ее займет представительница слабого пола. Между тем ученые давно вывели формулу: если в высших эшелонах власти будет хотя бы 20% женщин, то социальные преобразования в области слов действительно перейдут в дела, а в случае когда цифра станет равна 30%, вся политика государства переориентируется на решение социальных проблем. По сути, слабое представительство женщин во властных структурах привело к тому, что в нашей стране не выполнены все решения IV Всемирной конференции ООН по положению женщин, которая прошла 15 лет назад в Пекине.

В сентябре в Общественной палате региона под патронажем аппарата Уполномоченного по правам человека в Иркутской области состоялся круглый стол, посвященный 15-летию IV Всемирной конференции ООН по положению женщин. На встрече присутствовали делегаты, которые ездили в Пекин в 1995 году. Тогда Иркутскую область на международной дискуссионной площадке представляли 18 жительниц Прибайкалья. На конференцию Россия впервые отправляла не только государствен-

Социальной политике не хватает женского подхода

ных служащих, но и членов общественных организаций. В Пекине обсуждали глобальные проблемы.

Некоторые из них на тот момент казались для нашей страны не особо актуальными, например, распространенные ВИЧ-инфекции. Но время показало, что это не так.

– Сейчас в Иркутской области зарегистрировано 29,3 тысячи ВИЧ-инфицированных. Половой путь распространения инфекции составляет 51%. К сожалению, мы наблюдаем феминизацию эпидемии, – сообщила исполнительный директор Иркутского областного отделения Российской Красного Креста Екатерина Дворак.

В 1995 году на Пекинской конференции также обсуждали борьбу с бедностью, предоставление равных возможностей в получении образования, профилактику насилия, институциональные механизмы улучшения положения женщин, повышение качества медицинских услуг, вовлечение большего числа представительниц прекрасной половины человечества в экономическую и политическую жизнь. По результатам работы форума ООН была подготовлена «платформа действий», которую подписали 189 стран. Каждое государство обязалось разработать свой стратегический план мероприятий по изменению ситуации.

– Мы предложили принять в Иркутской области региональный план действий для улучшения положения женщин. Сначала к работе над ним привлекались

14 общественных организаций, потом эту функцию взяла на себя группа в министерстве социальной защиты, опеки и попечительства Иркутской области. И все стало точнее и лучше. План посвящен решению самых насущных проблем. В приоритетах – улучшение условий труда и быта, охрана здоровья матери и ребенка, обеспечение занятости женщин, – рассказывает председатель общественной организации «Иркутский областной совет женщин» Октябрина Родченко.

По ее мнению, лучших результатов удалось достичь по направлению «здоровье», где был принят ряд важных программ. Например, благодаря действию программы «Безопасное материнство» в Прибайкалье удалось в два раза снизить материнскую смертность и в пять раз – младенческую.

Что касается вопросов занятости, то здесь, естественно, не обошлось без последствий глобальной кризиса. Как сообщила заместитель руководителя Службы занятости населения Иркутской области Елена Махнева, ликом обращения стал 2009 год. Почти 9% вставших на учет на бирже труда были уволены по сокращению, в нынешнем году эта цифра снизилась до 6%.

– В 2007 году из числа жителей области, обратившихся в органы службы занятости, 76% составляли женщины, за первое полугодие 2010 года их было 49,3%. За шесть месяцев около 81% этих женщин нашли рабо-

ту – это около 26 тысяч человек. 554 безработные женщины в этом году получили субсидии на открытие собственного дела. Пока говорить о серьезном улучшении ситуации рано, но утверждать, что у безработицы женское лицо, нельзя, – считает Елена Махнева.

Помогают женщинам улучшить свое экономическое положение и общественные организации. Байкальский региональный союз женщин «Ангара» Пекинскую платформу действий принял за основу своей работы. Члены союза посетили около 30 территорий Иркутской области, где организовывали ярмарки вакансий, проводили для женщин тренинги и семинары «Как начать свое дело», «Как найти работу», давали советы по вопросам микрокредитования. В результате удалось создать около 500 дополнительных рабочих мест.

И все же одним из мер для улучшения положения женщин явно недостаточно. Уполномоченный по правам человека в Иркутской области Иван Зелент говорил, что женщины чаще всего обращаются в его аппарат (60% от общего числа). Он напомнил, что в стране социальных угроз становится все больше. В России в три раза увеличилось число одиноких матерей и в два раза – количество сиротских учреждений. На это у представительниц женских организаций есть свой ответ:

– Основная из тем, которая была затронута в Пекине, – гендерный баланс на уровне власти. Есть научные

доказательства, что если во власти нет 20% женщин, вся идеология социальной ориентации – слова и блеф. В тех странах, где в принятии важнейших для государства решений участвуют не менее 30% женщин, полностью меняется политика государства, она переориентируется на решение социальных вопросов. Таких результатов добились, например, государства Скандинавии.

А Россия по-прежнему остается патриархальной. Мужчины просто не пускают женщин во власть, – убеждена председатель Байкальского регионального союза женщин «Ангара» Альбина Широкова.

Итог встречи подвела директор Иркутской городской общественной организации «Кризисный центр для женщин» Людмила Свистунова. По ее словам, Россия оказалась на 120-м месте в мире по представительству женщин в высших уровнях власти. В результате государство вынуждено без особой пользы вкладывать большие средства в последствия социального и семейного неблагополучия, тогда как нужно разрабатывать эффективную программу профилактики.

– Давно уже пора переходить от слов к делу, – резюмировала Людмила Свистунова. Следующие встречи участницы круглого стола решили посвятить обсуждению конкретных проблем и поиску путей их решения.

Юлия Мамонтова

экстремальный спорт

Дома даже скалы помогают

В Приангарье прошел чемпионат РФ по альпинизму



В Иркутской области наконец-то появился первый скальный полигон для тренировок и проведения соревнований по альпинизму. Теперь наш регион сможет принимать всероссийские турниры по этому экстремальному виду спорта, в последние годы набирающему популярность. Полигон расположен на Байкале в районе КБЖД, недалеко от Ангасолки. Близость уникального озера и разнообразный рельеф скал уже вызвал восторг у альпинистов, приехавших в начале октября на чемпионат России.

— Когда год назад у нас появилась идея проведения в нашем регионе чемпионата страны по альпинизму, в ее воплощение верили немногие, — рассказывает исполнительный директор федерации альпинизма Иркутской области Александра Финкельштейн.

Обычно чемпионаты проводятся на Кавказе, где гор много, и добраться до этого района страны альпинистам с европейской части России, разумеется, гораздо проще. Правда, есть еще скалы в красноярских Столбах, также пользующиеся вниманием федерации аль-

пинизма. На этом география проведения чемпионатов, в общем-то, и заканчивается. В течение года иркутские альпинисты летали в Москву и доказывали пользу проведения соревнований в Приангарье, но, как признают они сами, вряд ли бы это получилось, если бы не сыграл

свою роль Байкал и его уникальная природная инфраструктура. Помогло также то, что наши спортсмены показывали высокие результаты на соревнованиях. За последние пять лет иркутяне не оставались без медалей чемпионата России: становились победителями, а если не удавалось, то «серебро» или «бронзу» брали обязательно. В итоге в октябре чемпионат страны по альпинизму состоялся в Иркутской области.

До его старта предстояла сложная работа — нужен был скальный полигон, который бы не знали даже местные альпинисты (в этом случае все участники боролись бы за победу в равных условиях).

— У нас есть мастер спорта международного класса по скалолазанию с колоссальным опытом по организации маршрутов Евгений Башкирцев. Он с другими сильнейшими альпинистами региона взялся выполнить эту работу и сделал прекрасный полигон на КБЖД, — продолжает Александра Финкельштейн.

Из-за этого команде Иркутской области пришлось сняться с чемпионата самых сильных спортсменов, но все отнеслись к этому с пониманием.

— Мы поняли, какая колоссальная ответственность — провести чемпионат, тем более — впервые. Но это большая честь. Тот же Красноярск до последнего не мог смириться, что соревнования пройдут у нас, а не у них, — говорит исполнительный директор федерации альпинизма Иркутской области.

Несмотря на ревность, красноярцы привезли самую внушительную сборную из 14 человек. Всего же в чемпионате России участвовали 50 альпинистов из Сибири, Киргизстана и Азербайджана. А вот представители западных регионов страны все-таки испугались расстояний и не поехали. Но это, считают организаторы, временно, скоро и они привыкнут, что Россия не ограничивается кавказскими горами. Чемпионат прошел в четырех дисциплинах — парные гонки, альпинистские связки, индивидуальное лазание на трудность и болдеринг (скалолазание на высоте до 8 метров на коротких сложных трассах). Программа была настолько насыщенной, что соревнования начинались в девять утра, заканчивались к восьми, а то и к девяти вечера. К радости альпинистов и болельщиков, коих было очень много, проведению чемпионата способствовало и бабье лето, установившееся в Прибайкалье. Одновременно в этом месте проходило и традиционное альпийское

треборье — турнир памяти товарищей. Здесь уже мог участвовать любой желающий.

— Особо порадовало число пожилых людей, среди них и бывшие альпинисты, и те, кто никогда не восходил в горы, — говорит Александра Финкельштейн. — А среди участников даже случались семейные сражения. Вот в болдеринге состязалась мама с дочкой, у них была такая острая борьба, что заставила переживать всех.

Вообще, болдеринг стал самой популярной и захватывающей дисциплиной. Восхождению на короткую дистанцию выделяется полтора часа, и участники должны пройти ее с меньшим количеством попыток. Желающих было так много, что люди занимали очередь и стояли в ней дольше, чем проходили трассу. Среди тех, кто завоевал в этой дисциплине золотую медаль, была Евгения Богданова, двукратная чемпионка России.

— Я участвовала во всех четырех дисциплинах, в итоге выиграла два «золота» и дважды была второй, — говорит она. — Скалы хоть и почищены, но они сыпалась, было опасно. В альпинизме это дело привычное. Как говорится, дома и скалы помогают.

По итогам состязаний больше всего золотых наград завоевала команда Иркутской области. Вплотную к ним приблизились конкуренты из Красноярского края. Они немного расстроились из-за проигрыша, впрочем, еще зимой иркутяне отобьются у них два «золота» на рождественских состязаниях в Столбах.

Теперь появление полигона на Байкале сделает этот очный спор еще интереснее. Организаторы чемпионата считают, что теперь этапы Кубка России и другие соревнования будут проходить как в Красноярске, так и у нас.

Правда, у федерации альпинизма Иркутской области есть и другие планы — ее представители хотят «пробить» одну из скал близ Аршана снизу до верха, чтобы трасса заканчивалась на самой вершине.

В ближайшее время федерация планирует до конца октября провести для туристов и альпинистов курсы спасения и транспортировки пострадавших подручными средствами. В ноябре — по лавинной подготовке. В прошлом году не было отбоя от желающих пройти эти курсы, организаторы даже многим отказывали. А с 31 октября по 7 ноября пройдут учебно-тренировочные сборы для альпинистов, где смогут участвовать даже новички.

Иван Мамонтов

конкурс

Государственный цирк

Продолжается публикация материалов, посвященных 350-летию Иркутска, в рамках проекта газеты «Областная» «Десять знаковых мест Иркутска». Присылайте свои темы, отвечающие задачам проекта, — рассказать о местах города, которые формируют его неповторимый облик. В рубрике уже шла речь о сквере имени Кирова, памятнике Александру III, Крестовоздвиженской церкви, Знаменском женском монастыре, зданиях биолого-почвенного факультета ИГУ, Иркутского областного краеведческого музея, БГУЭП, библиотеки им. И.И. Молчанова-Сибирского, усадьбе В.П. Сукачева, стадионе «Труд», Дворце детского и юношеского творчества, пожарной каланче, Музее декабристов и Иркутской ГЭС, Научной библиотеке Иркутского государственного университета, о синагоге, польском костеле. Наш сегодняшний материал о здании цирка.

Зданию Иркутского цирка немногим менее полувека, хотя к цирковому искусству город приобщился еще в XVIII веке. Тогда в Иркутск частенько приезжали бродячие цирковые труппы, дивили публику акробатическими трюками и номерами с дрессированными животными. В частности, первые цирковые представления в столице Приангарья связаны с именем артиста Миколетто. Его выступление 1795 года упоминается в городских летописях.

Позднее, в 1868 году, итальянец Сулье на собственные деньги выстроил в Иркутске помещение из дерева, в котором регулярно проводил различные представления и устраивал ристалища. Можно считать, что это был первый стационарный цирк Иркутска. Его здание сгорело в одном из пожаров.

В октябре 1897 года на Тихвинской площади (ныне площадь имени Кирова) открылся первый зверинец. Владелец животных, некий господин Фец, прибыл в город из Канска, выстроил специальные помещения и дивил сибиряков слонами, львами, леопар-

дами, ягуаром, крокодилом, гиеной.

В течение столетия до появления каменного цирка в городе с регулярным постоянством появлялись то шапито, то выстраивались стационарные здания для артистов, которые в своем большинстве постигла такая же участь, что и заведение Сулье. Однако цирк не прекращал своего существования.

Каменное здание цирка, первое на территории Сибири и Дальнего Востока, появилось в Иркутске в 1964 году. В подготовке строительного проекта участвовал архитектор Борис Кербель. В то время — главный архитектор Иркутской области. Площадь сооружения — 6000 кв. м, в зале 1734 места, высота от купола до арены 18 м, диаметр манежа — 13 м. Эта величина, как и расстояние между стенами зрительного зала, лестницами и крепежными крючками, одинакова для всех цирков мира. Дело в том, что артисты возят весь реквизит (батуты, тросы, сетки, подвески, канаты) с собой, и благодаря единым стандартам им не приходится подгонять его под размеры залов.



Здание цирка включает в себя множество разнообразных помещений. Здесь есть конюшни, помещение для трюков иллюзиона под манежем, есть вольтер для слонов, клетка для медведей, тигров, пантер.

По словам работников цирка, на иркутской арене выступали все виды животных и птиц, с которыми работают дрессировщики. Особенно запомнились работникам приезд в Иркутск бегемотихи Жужа. Жужа, больше трех тонн весом, выполняла акробатические номера, проломивла в нескольких местах арену. После этого манеж пришлось полностью разобрать и выстроить новый, что весьма непростое и дорогое.

Более чем за сорок лет на арене прошло около 10 000 представлений, артистам

аплодировало свыше 5 миллионов зрителей. С гастролями сюда приезжали самые именитые труппы и артисты — Игорь Кио и Олег Попов, Дуровы и Филатовы.

Весь цирковой инвентарь делается по заказу на разных заводах. В свое время известному дрессировщику медведей Геннадии Минасову очень помог Иркутский авиазавод. Минасов давал гастроли за границей, на Кубе. После выступления реквизит артиста сгорел, и в Иркутске, куда он приехал выступать, работников авиазавода пришли на выручку.

Мы не случайно рассказываем только о приезжих артистах — своей труппы в городе нет, потому что в цирке всего одна арена. Для репетиций и дрессировки зверей необ-

ходима еще одна. Строительство второй арены требует немалых финансовых вложений, и пока о ней только мечтают.

Но повод для гордости есть. Иркутский государственный цирк имеет собственный оркестр. Именно живая музыка делает цирковое выступление настоящим праздником, создает особую атмосферу. В оркестре работают профессионалы: у каждой труппы, которая приезжает в наш город, своя музыкальная программа. Артисты привозят ноты, и за 3–4 дня музыканты должны их не просто разучить, но и успеть сыграть. А под фонограмму выступление даже самого успешного артиста воспринимается уже по-другому. Например, в самые напряженные моменты барабанная дробь заставляет зрителей замереть и в одном дыхании следить за акробатом под куполом. Кроме того, музыканты обязательно наблюдают за происходящим на арене и в случае заминки могут выручить артистов, используя аккомпанемент.

К главному зданию цирка прилегает гостиница. Чаще ее называют общежитием, здесь артисты вместе со своими семьями проживают во время гастролей. Условия жизни проживания и сервиса или особенности сибирского гостеприимства влияют на то, что иногородние труппы довольно часто посещают наш город. Здание Иркутского цирка, без которого город был бы лишен возможности лицезреть многие восхитительные цирковые выступления, является неотъемлемой частью истории и культуры столицы Приангарья, а значит, имеет полное право называться знаковым местом.

Роман Асанин
Фото Николая Рютина

хоккей

Тольяттинская «Лада» попала под «Ермак»

Некогда знаменитая команда «Лада» в среду сыграла на ангарском льду с набирающим обороты «Ермаком». Тольяттинцы, вопреки своему историческому статусу, сейчас находятся на последнем месте в западной группе ВХЛ. В свою очередь и подопечные Сергея Кривокасова могли похвастаться хорошей игрой только в последних турах. Борьба аутсайдеров обещала быть тяжелой, таковой она и получилась, но в конце сильнее оказалась хозяйка.

«Лада» (Тольятти) — этот бренд не только на слуху у автолюбителей, но и хоккейных болельщиков. Когда-то она становилась чемпионом в элитном российском дивизионе. Да и еще совсем недавно выступала в континентальной хоккейной лиге. Но вот настали другие времена, и «Лада» уже играет в лиге статусом пониже, и даже в ВХЛ не на первых ролях, мало того, находится в числе аутсайдеров. «Ермак» сродни тольяттинцам начал чемпионат крайне неудачно. Долгое время плелся на последней строчке в восточной группе, и только с переводом на Большую ледовую арену вдруг обрел игру и стал обгрызать соперников одного за другим. Интрига в матче была такова, дрогнули ли ангарчане перед бывшим авторитетом «Лад»? По аналогии с предыдущими играми, «Ермак» захватил инициативу и начал игру со своих атак, но забить в дебюте не получилось. Впрочем, затягивать с голом ангарчане все же не стали, на восьмой минуте первого периода шайбу в большинстве забросил Александр Швецов. Однако продолжения банкета на этот раз не случилось. «Лада», памятуя, что и ей очки нужны, как воздух, не сдалась на милость победителя, и уже через пять минут сравняла счет. 1:1 — с таким результатом команды ушли на первый перерыв.

Второй период проходил по сценарию предыдущего, Сергей Тополь вновь вывел «Ермак» вперед, а тольяттинцев Алексей Ефимов уравнивал положение. На табло — 2:2, и хоккеисты отправились в раздевалку перед решающей двадцатиминуткой. Неизвестно, каким бы в итоге был результат, если бы «Лада» играла дисциплинированно. Но удаления гостей привели к тому, что ангарчане дважды подраяд использовали численное большинство. Отыграть разницу в две шайбы тольяттинцы уже были не в силах, мало того, в концовке пропустили и пятый гол в свои ворота. 5:2 — тяжелая, но уже четвертая победа подраяд «Ермака» в Высшей хоккейной лиге.

После этой игры ангарская ледовая дружина во главе с Сергеем Кривокасовым существенно поправила турнирное положение и поднялась уже на седьмое место в восточной группе ВХЛ. Очередной матч «Ермак» вновь проведет на своем льду 16 октября с саратовским «Кристаллом» — еще одним аутсайдером «Запада».

Иван Мамонтов

концерт

В теплой дружеской обстановке Мэнди Гейнс открыла новый джазовый сезон

В минувший вторник в иркутском лаунж-клубе «Париж» прошел концерт джазовой вокалистки из США Мэнди Гейнс. На протяжении двух часов она исполняла джазовые стандарты в современной обработке. Композиции Джорджа Гершвина, Рэя Чарльза, Джорджа Дэвида Вайса пришлись по душе иркутским меломанам.

Концерт американкой вокалистки открыл осенний сезон концертов, которые организует продюсерский центр «Джаз на Байкале» при поддержке администрации Иркутска и попечительского совета «Иркутск 350». По сложившейся традиции, талантливый начинающий джазовый музыкант в этот вечер получил в подарок музыкальный инструмент. 14-летнему ученику иркутской музыкальной школы Андрею Калишину вручили джазовый саксофон.

Директор продюсерского центра «Джаз на Байкале» Александр Филиппов поделился планами на предстоящий концертный сезон:

— В прошлом году мы освоили клубный формат проведения концертов — он создает особую джазовую ауру. Ряд концертов мы дублируем в Иркутской областной филармонии и иногда в Ангарске. В этом году, помимо традиционного большого фестиваля, намечен ряд концертов заграничных музыкантов. К примеру, в декабре мы ожидаем визит Роя Янга с Ямайки.

На пресс-конференции Мэнди Гейнс рассказала, что это ее третий визит в Россию, но так далеко, как в этот раз, она еще не приезжала со своими гастрольями. Вокалистка отметила высокое качество байкальской воды и внимательность местной публики:

— Впервые о русском джазе я узнала, когда познакомилась во время работы в Таиланде с музыкантами из Уфы. Они рас-

сказали, что в России долгое время джаз не ценился, сложно было найти музыкальные инструменты... Ваши слушатели действительно изголодались по джазу, — пояснила Гейнс.

В Москве она выступала с одним и тем же коллективом, а с иркутскими джазменами Гейнс довелось играть впервые.

— У нас не было достаточно времени, чтобы как следует отрепетировать выступление, но я вижу, что работаем с отличными подготовленными музыкантами высокого класса, — добавила певица.

Пригласивший полумрак зала, чарующие джазовые баллады о любви, переливающиеся бокалы с красным вином — это был действительно парижский вечер. Несмотря на проблемы с голосом, возникшие в конце концерта, из-за которых вокалистка не смогла выйти на бис, 13 октября Мэнди Гейнс дала еще один концерт в Иркутской областной филармонии.



— Мне принципиально не важна площадка, на которой я выступаю. В клубах есть возможность стать ближе к своим зрителям, это создает атмосферу интимности. Если речь идет о более академичном зале, напри-

мер, филармония, то такие места дают больше возможности для самопрезентации, — сказала она.

Александра Поблинкова
Фото Николая Рютина